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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Λαμπρούλης και Γ. 
Μαρίνος, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην πρόκληση ζημιών από καρπόκαψα (Cydia pomonella) στα μήλα στην περιοχή 
του Δήμου Αγιάς της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Λάρισας κατά τη φετινή καλλιεργητική 
περίοδο, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Διεύθυνση 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής), κατόπιν επικοινωνίας με τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας 
και Κτηνιατρικής της Π.Ε. Λάρισας, ενημερώθηκε ότι παρατηρήθηκαν σημαντικές προσβολές σε 
ορισμένα αγροτεμάχια μηλιάς με την ποικιλία Granny Smith, ενώ ταυτόχρονα υπήρχαν και άλλα 
τελείως ανεπηρέαστα. Επίσης, χαμηλότερες ήταν οι προσβολές σε κόκκινες ποικιλίες μήλων. 
 
Ο εχθρός της καρπόκαψας της μηλιάς αποτελεί κοινό καταπολεμητέο εχθρό και στη διάθεση των 
παραγωγών υπάρχουν εγκεκριμένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (εντομοκτόνα) με 18 
δραστικές ουσίες που κατατάσσονται σε 8 διαφορετικές ομάδες σύμφωνα με τον τρόπο δράσης 
τους, αριθμοί που θεωρούνται επαρκείς για την αντιμετώπιση του εχθρού και τη διαχείριση της 
ανθεκτικότητας.  
 
Για την καλλιέργεια της μηλιάς εκδίδονται κάθε καλλιεργητική περίοδο Δελτία Γεωργικών 
Προειδοποιήσεων από το Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών Ποιοτικού και 
Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου Βόλου (στην αρμοδιότητα του οποίου είναι και η Π.Ε. Λάρισας) που 
σκοπό έχουν στην ορθολογική και αποτελεσματική αντιμετώπιση των εχθρών και των ασθενειών 
που προσβάλλουν τις καλλιέργειες των μηλοειδών. Αυτές οι Γεωργικές Προειδοποιήσεις 
αναρτώνται εγκαίρως και άμεσα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου και επιπλέον στέλνονται 
ηλεκτρονικά σε πλειάδα ενδιαφερόμενων καλλιεργητών.  Σε αυτές αναφέρονται με σαφήνεια και 
πληρότητα όλοι οι τρόποι και όλες οι μέθοδοι (χημικές, καλλιεργητικές, βιοτεχνικές) για την 
αποτελεσματική και ορθολογική φυτοπροστασία των καλλιεργειών από εντομολογικούς εχθρούς 
και ασθένειες, ανάλογα με φαινολογικό στάδιο της καλλιέργειας, τις ιδιαιτερότητες των 
οπωρώνων, καθώς και τις γενικότερες αλλά και ιδιαίτερες καιρικές συνθήκες.  
Τη φετινή καλλιεργητική περίοδο εκδόθηκαν από την προαναφερόμενη Υπηρεσία εννέα (9) 
επίκαιρες Γεωργικές Προειδοποιήσεις για την φυτοπροστασία των μηλοειδών, στις οποίες 
εξέχουσα αναφορά γίνεται στην αντιμετώπιση της καρπόκαψας, αφού το λεπιδόπτερο αυτό 
αποτελεί τον κυριότερο εντομολογικό εχθρό των μηλοειδών. Σε αυτές αναφέρεται η 
επικινδυνότητα του εντόμου, ο τρόπος δράσης του, ο χρόνος και ο τρόπος καταπολέμησής του 
και κυρίως η αναγκαιότητα συνεχούς και αδιάλειπτης παρακολούθησης της εμφάνισης και της 
διακύμανσης του πληθυσμού του εντόμου μέσω φερομονικών παγίδων και επιτόπιων 
παρατηρήσεων καρπών ή δειγματοληψιών. Τονίζεται στους καλλιεργητές η ανάγκη συνεχούς 
παρακολούθησης του πληθυσμού του εντόμου σε κάθε οπωρώνα ξεχωριστά, διότι η 
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διαφοροποίηση του πληθυσμού τοπικά μπορεί να είναι σημαντική, προκειμένου να μην υπάρξει 
περίπτωση “αιφνιδιασμού” από πλευράς εντόμου. 
Για περαιτέρω ενημέρωση σχετικά με το συγκεκριμένο θέμα σας διαβιβάζουμε το υπ’ αριθμ. 
πρωτ. 58831/7-11-2022 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ.  
 
Σε σχέση με τη στήριξη των παραγωγών, συμπεριλαμβανομένων και των μηλοπαραγωγών, 
δεδομένου του αυξημένου κόστους παραγωγής, αναφέρουμε ότι το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και η Κυβέρνηση συνολικά, έχουν λάβει ήδη μία σειρά μέτρων που 
εξειδικεύθηκαν και ενισχύθηκαν, προκειμένου ο πρωτογενής τομέας να λάβει την απαιτούμενη 
στήριξη για την αντιμετώπιση των δυσχερειών που έχουν προκαλέσει οι αλλεπάλληλες 
παγκόσμιες κρίσεις. 
 
Για την αντιμετώπιση του αυξημένου ενεργειακού κόστους, προχωρήσαμε σε οριζόντιες αλλά και 
στοχευμένες παρεμβάσεις, όπως το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 
(ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο, με το οποίο δόθηκαν 73 εκατ. ευρώ στους κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες, ενώ έχουν προβλεφθεί επιπλέον επιδοτήσεις στα καύσιμα και την ηλεκτρική 
ενέργεια, μέτρα τα οποία συμβάλλουν στην ανακούφιση των παραγωγών από το βάρος της 
ακρίβειας. 
 
Επιπλέον, για τη στήριξη των αγροτών ως προς το αυξημένο κόστος παραγωγής και την κάλυψη 
μέρους της αύξησης, στο πλαίσιο των μέτρων ενίσχυσης της πρωτογενούς παραγωγής και των 
αγροτών μας, προβλέψαμε την ενίσχυση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων για την αγορά 
λιπασμάτων (α. 95 του ν. 4982/2022, ΦΕΚ Α’ 195), ύψους 60 εκατ. ευρώ.  
Μάλιστα, με την υπ’ αριθμ. 635/321245/26.10.2022 κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών 
Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΦΕΚ Β΄ 5579/31.10.2022), καθορίστηκαν η 
διαδικασία και τα κριτήρια καταβολής της εν λόγω ενίσχυσης, η οποία είναι ακατάσχετη, 
αφορολόγητη και ανεκχώρητη, και χορηγείται σε φυσικά πρόσωπα, επαγγελματίες αγρότες, 
καθώς και σε νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες στον πρωτογενή τομέα. Η προθεσμία 
υποβολής της αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τη χορήγηση της ενίσχυσης ξεκίνησε στις 
15 Νοεμβρίου και θα διαρκέσει έως τις 25 Νοεμβρίου 2022.  
Για τη μείωση του κόστους παραγωγής σε σχέση με τα λιπάσματα, αναφέρουμε και τη μείωση 
του ΦΠΑ από το 13% στο υπερμειωμένο 6%.  
 
Περαιτέρω, για την οικονομική ενίσχυση των αγροτών, η χώρα μας, αξιοποιώντας το ποσό των 
26 εκατ. ευρώ που εξασφάλισε από το αποθεματικό κρίσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, βάσει 
του Κανονισμού 2022/467 για τη στήριξη των παραγωγών που έχουν πληγεί από τις συνέπειες 
του πολέμου στην Ουκρανία, προχώρησε στην έκτακτη οικονομική ενίσχυση α) των Οργανώσεων 
Παραγωγών (Ο.Π.) του τομέα των οπωροκηπευτικών που υλοποιούν εντός του έτους 2022 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (Ε.Π.), β) των παραγωγών οίνου των νησιών Αιγαίου και Ιονίου 
Πελάγους, γ) των βιοκαλλιεργητών οινοποιήσιμων σταφυλιών, επιτραπέζιου σταφυλιού, 
κορινθιακής σταφίδας και ξηρής σουλτανίνας σε όλη τη χώρα. Μάλιστα, στις 3.10.2022 
πιστώθηκαν οι λογαριασμοί 20.346 παραγωγών με το συνολικό ποσό των 26.234.891,46 ευρώ.  
 
Σε κάθε περίπτωση, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
διερευνούν διαρκώς δυνατότητες και μορφές περαιτέρω ενίσχυσης των αγροτών, 
παρακολουθώντας την εξέλιξη των αναγκών και πάντα μέσα στο πλαίσιο των δημοσιονομικών 
δυνατοτήτων της χώρας. 

  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 

Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 58831/7-11-2022 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 
 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Βουλευτή κ. Γ. Λαμπρούλη 
2. Βουλευτή κ. Γ. Μαρίνο 
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